

Страны Кавказа и Центральной Азии

Страны Кавказа и Центральной Азии

Население, в млн чел. (2015)

ВВП на душу населения, в долл. США (2015 год)

■ Страны – экспортеры нефти

■ Страны – импортеры нефти



Источники: база данных «Перспектив развития региональной экономики» МВФ и Microsoft Map Land.

Примечание. Названия и границы стран на этой карте не обязательно отражают официальную позицию МВФ.

Основные положения по региону КЦА

Регион КЦА подвергается сильным и долговременным внешним шокам с 2014 года, особенно в результате падения цен на биржевые товары и замедления роста в странах, являющихся важнейшими экономическими партнерами региона (в основном в России и Китае). Темпы роста в регионе, по прогнозам, составят в среднем в этом году 1,3 процента. Это означает резкое ослабление экономической активности по сравнению с темпами, наблюдавшимися в течение 15 лет до шоков, особенно для стран—экспортеров нефти. На будущий год в экономике стран региона должен наступить поворотный момент, с повышением средних темпов роста до 2,7 процента. При этом имеющиеся возможности экономической политики сокращаются, и факторы уязвимости усиливаются. Темпы роста в среднесрочной перспективе невысоки, они прогнозируются в среднем на уровне 4 процентов в 2018–2021 годах, что составит половину достигнутых в 2000–2014 годы. Соответственно, прогресс в повышении уровня жизни и его приближении к странам с формирующимся рынком, который был достигнут после обретения независимости, частично сойдет на нет.

Смягчение шоков, усиление факторов уязвимости

Адаптивная налогово-бюджетная политика, наряду с корректировкой обменного курса, помогает экономике стран КЦА смягчить последствия внешних шоков. При этом, в условиях сокращения доходов, повышение государственных расходов увеличило бюджетные дефициты в среднем примерно на 6,3 процентного пункта ВВП с 2014 года. С использованием финансовых активов и ростом государственного долга уменьшились возможности выбора экономической политики. В будущем налогово-бюджетная

политика должна обеспечивать баланс между поддержкой роста в краткосрочной перспективе и обеспечением устойчивости долговой ситуации, справедливого распределения ресурсов между поколениями и сбережения средств на непредвиденные расходы в более долгосрочной перспективе. Для этого необходимо установить приоритетность капитальных расходов, способствующих росту, и защитить расходы на социальные нужды, проводя бюджетную консолидацию в контексте внушающих доверие среднесрочных планов.

Корректировка обменного курса поддерживает конкурентоспособность, но временно повысила инфляцию и, в условиях ослабления динамики роста, стала одной из причин повышения уязвимости в значительной степени долларизированных финансовых секторов. При растущем числе стран, предпочитающих большую гибкость обменного курса, укрепление основ денежно-кредитной политики становится приоритетной задачей. Это должно дополняться дальнейшими мерами по сдерживанию рисков для финансовой стабильности и посредничества, в том числе вливанием капитала, реструктуризацией и закрытием проблемных банков и пересмотром механизмов кредитования, а также укреплением финансового надзора и макропруденциальных основ, а также основ антикризисного управления.

Необходимы структурные преобразования

Большинство стран КЦА добились быстрого повышения уровня жизни за два десятилетия после обретения независимости. Эти достижения, однако, потеряли набранные обороты в последние годы в условиях вялого роста производительности и замедления роста

инвестиций. Без структурных преобразований в целях диверсификации экономики для уменьшения зависимости от биржевых товаров и денежных переводов невозможно улучшение среднесрочных перспектив, создание рабочих мест и повышение уровня жизни. Многие страны уже разработали планы диверсификации и приватизации. Но для реализации этих планов необходимы решительные действия. Усилия

могут быть направлены на совершенствование сфер управления, подотчетности, прав собственности и финансового посредничества, в которых КЦА отстает от сопоставимых стран с формирующимся рынком. Необходимо также добиться более всеобъемлющего характера роста, чтобы позволить более широким слоям населения воспользоваться преимуществами более высокого уровня жизни.

Регион КЦА: отдельные экономические показатели, 2000–2017 годы*(В процентах ВВП, если не указано иное)*

	Среднее 2012	2013	2014	2015	Прогнозы	
					2016	2017
КЦА						
Реальный ВВП (годовой рост)	8,7	6,6	5,3	3,2	1,3	2,6
Сальдо счета текущих операций	1,5	2,1	2,0	-3,0	-4,1	-2,8
Общее сальдо бюджета	2,7	2,7	1,5	-4,6	-4,9	-3,0
Инфляция, в среднем за период (годовой рост)	9,4	6,1	5,9	6,2	9,9	8,3
Страны-экспортеры нефти и газа КЦА						
Реальный ВВП (годовой рост)	9,0	6,7	5,3	3,1	1,0	2,4
Сальдо счета текущих операций	2,7	2,8	3,3	-2,4	-3,5	-2,0
Общее сальдо бюджета	3,4	3,3	1,9	-4,7	-4,8	-2,8
Инфляция, в среднем за период (годовой рост)	9,6	6,4	6,1	6,4	10,8	8,7
Страны-импортеры нефти и газа КЦА						
Реальный ВВП (годовой рост)	6,5	5,7	4,7	3,7	3,7	4,1
Сальдо счета текущих операций	-7,6	-4,8	-9,4	-7,9	-8,5	-8,8
Общее сальдо бюджета	-3,2	-2,5	-2,0	-3,6	-5,3	-4,4
Инфляция, в среднем за период (годовой рост)	7,7	3,6	4,6	4,8	2,4	4,9

Источники: официальные органы стран; расчеты и прогнозы персонала МВФ.

Страны – экспортеры нефти и газа КЦА: Азербайджан, Казахстан, Туркменистан и Узбекистан. Страны – импортеры нефти и газа КЦА: Армения, Грузия, Кыргызская Республика и Таджикистан.